



9月2日,银川市金凤区第十七小学开展“开学第一课 安全伴我行”校园安全教育活动。宁夏日报报业集团全媒体记者 马赛尔 乔新宇 摄



9月2日,银川市兴庆区唐徕小学开学典礼上举行升旗仪式。本报记者 马楠 王洋 摄



9月2日,银川市第十中学,七年级(1)班学生与班主任(右一)分享暑假生活。本报记者 王晓龙 白茹 摄

开学第一课:打开窗户说亮话

本报记者 高非 贺紫瑞

信仰第一课:厚植家国情怀

9月2日7时许,银川市唐徕中学南校区的校门口,学生们鱼贯而入。在以“生而逢盛世,少年当有为”为主题的开学典礼上,1880名师生和138名教职工升国旗、唱国歌,共同开启新学期。

在国旗下,学生宣誓:“我将践行社会主义核心价值观,富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善!”

当天,银川市各中小学共同组织学生观看以“追寻领袖足迹,感受思想伟力”为主题的“开学第一课”暨“行走的思政课”教学视频,让思政小课堂与社会大课堂充分结合,把红色血脉植入学生心中,引导学生感应时代脉搏,激发奋斗正能量,努力成长为堪当时代重任的新时代好少年。

吴忠市盛元小学的“开学第一课”,在爱国主义教育主题班会中开启。

“讲航天强国梦,激励报国志;传承奥运精神,做积极向上的好学生。班会上的丰富内容,促使我学习的动力更足!”吴忠市盛元小学五年级(3)班的于源说,开学第一天收获满满。

学校党支部书记、校长蒲卫表示:“学校立足课堂教学、主题教育、社会实践三个课堂,注重时政热点,加强学生爱国主义教育,形成全员育人、全过程育人、全方位育人的模式,在活动中增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,增强学生的爱国意识和爱国情感,增强民族自豪感和自信心,教育引导学生在自身的理想同祖国的前途、民族的命运紧密联系在一起,厚植家国情怀。”

开学第一天,全区各地各校纷纷利用校内资源,将爱国主义教育融入开学季——组织开展升旗仪式、通过奏唱国歌、向国旗敬礼,在国旗下宣誓、演讲等形式,进一步厚植广大青少年学生爱国主义情怀,树立崇高理想信念;以“开学第一课”为契机,重点围绕爱国主义教育、党史学习教育、总体国家安全观教育等,开展形式多样、内容丰富、特色鲜明的党(团、队)日和班会活动,教育引导青少年学生以良好的精神状态投入到新学期的学习生活中;开展“我与校长面对面”活动,提高学校思想政治教育工作的针对性、有效性;邀请最美奋斗者、时代楷模、院士专家、大国工匠、优秀教师等新时代先进人物进校园开展宣讲活动,充分发挥先进人物榜样作用,引导广大青少年学习先进、争做先进。

安全第一课:筑牢防线不松懈

学生重返校园,安全教育成为各地各校开学工作的重中之重。

清晨,石嘴山市第十一小学教育集团南校区迎来了张张稚嫩可爱的笑脸。

为进一步提高学生安全防范意识,增强学生自我保护能力,筑牢安全防线,全校32个班级在学校的统一安排下,开展了“开学第一课”安全主题教育。

该校副校长吴晓慧表示,以秋季传染病预防、生命教育、安全教育、健康生活、心理健康等为重点,通过上好“开学第一课”,规范学生的行为习惯,教育学生树立生命意识、安全意识,确保他们的身心健康和生命安全。各班班主任还紧密结合各自班级的特点和实际情况,通过真实案例



编者按

新学期、新起点、新希望。

9月2日,宁夏3000多所中小学(幼儿园)迎来了秋季开学日,130多万名中小学(幼儿园)学生同上“开学第一课”。

全区各地各校纷纷利用校内资源,将铸牢中华民族共同体意识、厚植爱国情怀融入“开学第一课”,引导学生牢固树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。

分析、观看“消防安全教育、食品安全教育、交通安全教育、心理健康教育”等安全教育视频,不仅强调安全意识的重要性,向同学们传授人身安全、交通安全、消防安全以及火灾逃生、心理健康等方面的知识及识别危险、应对突发事件的技巧,也提醒同学们在日常生活学习中要时刻保持警惕,切实增强自我保护意识。课后,同学们纷纷表示,通过老师的讲解、互动和观看安全教育视频,对安全的重要性有了更加深刻的认识。

在石嘴山市第九中学,为了进一步增强学生的安全意识,举办了以“开学第一课,安全每一刻”为主题的班会。

各班级在班会上,围绕校园安全、交通安全、食品安全、防溺水、防触电、消防安全、防校园欺凌等方面,通过讲述生动的故事,观看有趣的图片、视频,主题演讲等形式,带领孩子们开展安全教育活动,为孩子们的安全成长保驾护航。七年级学生马嘉然表示,通过这次安全教育主题班会,深刻认识到安全是学习与生活的基石,只有掌握了必要的安全知识,才能有效预防危险,保护自己和他人的安全。

为保障新学期师生生命健康和校园周边秩序安全稳定,全区各地各校联合相关部门提前部署,提前准备及时消除各类安全隐患,严把校园“安全关”全力护航开学季。石嘴山市邀请专业人员走进校园,与师生面对面,以形式多样、内容丰富的方式,向广大师生普及安全方面的知识,帮助其增强安全防范意识,提升安全防护能力,确保新学期师生的身心健康和学校的安全稳定。银川市西夏区积极完善安全排查、整改“双清单”制度,利用暑期全力做好校舍检查维修,彻底清除校内建筑坠楼、坠物风险隐患,全面做好电路、消防栓、灭火器的维护工作和易燃易爆物

品的管理,彻底排查可能存在的消防、卫生和食品安全隐患,已整改校园安全隐患231处。各校提前召开开学安全会议,部署落实安全教育措施,及时推送提示信息,上好“安全第一课”,严防电话短信诈骗,提醒师生、家长开学前须注意的各类事项,确保开学季平稳有序。

立志第一课:弘扬奥运精神

“开学第一课”讲什么?怎么讲?
“我想成为郑好好那样的运动员,为国争光。”
“新学期对我来说,充满着新的希望和机遇。”
……

银川市金凤区实验小学“开学第一课”内容丰富,励志又走心。弘扬奥运精神成为学校开学典礼的主题,激励学生传承奥运精神、砥砺强国之志,在新学期中,迎接挑战,取得成功。

“传承奥运精神,我们就要在新学期的起点上,以积极的心态、旺盛的斗志迎接新的挑战,不断超越自我。”四年级学生王昱衡分享了自己的新学期目标。

六年级学生朱林茜说:“新学期想多参与公益活动。在学校,珍惜和同学相处的最后小学时光,共同进步。”

新学期,老师也有自己的愿望。“我将用自己的真心付出,助力孩子们健康快乐成长。”金凤区实验小学德育主任陈金明告诉记者,自己既是德育主任,又兼任五年级体育老师,新学期他的目标是提升所带班级学生的整体素质,使学生的身心得到发展,并能掌握一门新的运动技能。

校长周学燕表示,新学期,新征程,将不断优化课程设置,引入先进的教学方法和手段,提高课堂教学的效率和质量;加强教学研究,鼓励教师积极参与教育改革创新,不断提升自身的教育教学水平,培养更多优秀青年。

少年强则国强。“希望你们坚定理想信念,树立远大志向,明确自己的奋斗目标,将个人理想融入国家和民族的伟大复兴之中,用实际行动践行社会主义核心价值观,努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的青少年。”国旗下,银川北塔中学校长张建东寄语学生在新学期乘风破浪、扬帆远航,也希望老师们弘扬教育家精神,不忘初心,以德立身,以德施教,以高尚的师德和精湛的教育教学,做好学生成长成才的引路人。

开学典礼上,学习中国奥运健儿拼搏精神成为一大亮点。“在刚刚结束的巴黎奥运会上,许多‘00后’‘10后’运动员表现十分亮眼,11岁滑板运动员郑好好为国争光,顶着压力努力拼搏;潘展乐打破了100米自由泳世界纪录;郑钦文夺得网球女单金牌开创了历史。这些运动员们不畏拼搏、不言放弃,都是新时代青少年最好的样子,我们要以奥运健儿为榜样,在人生的道路上不断进取、团结互助、共创美好未来。”八年级学生丁冠之以巴黎奥运会为切入点,与同学共勉,以良好的精神状态投入到新学期的学习生活中。

与此同时,各地各校组织遴选一批经典红色影片,利用班团队会、课后服务等组织学生集中收看,真正让青少年学生从红色基因中汲取智慧和力量,教育引导青少年从小树立坚定理想信念;对接当地各类实践教育基地,通过沉浸式、体验式等多种方式,开展爱国主义、国家安全、校园安全、中华优秀传统文化等专题教育,让学生在实践教学中开阔眼界、增长知识、提升素养。

特殊的“开学第一课”

本报记者 陈郁

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”8月29日,中华全国总工会兼职副主席、全国道德模范、全国五一劳动奖章获得者、全国优秀共产党员、“当代雷锋”郭明义走进宁夏理工学院为大学新生作专题报告。郭明义用《我和我的祖国》的歌曲作为开场白,激情高昂的歌声引起全场共鸣,也拉开了校师生“开学第一课”的序幕。

多年来,郭明义把为人民服务作为自己的追求,时时处处发挥党员的先锋模范作用。在7个不同的工作岗位上,他勇挑重担、创造一流业绩;带头参与公益活动,组建志愿爱心团队;带领广大志愿者积极参与脱贫攻坚,探索出一条动员社会资源助力精准扶贫的有效渠道……

《映山红》《唱支山歌给党听》《英雄

赞歌》……在现场,郭明义不时穿插歌唱红歌,传递党的奋斗精神和他对祖国的热爱、对共产主义事业的坚定信仰。

“这样的‘开学第一课’让我们受益匪浅,希望以后能有更多向时代榜样学习的机会。”听完这特殊一课,同学们纷纷表示,将继续传承雷锋精神,积极参与志愿服务,书写青年人的担当,让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放青春光彩。

今年3月,宁夏理工学院聘任郭明义为德育实践导师,同时成立“郭明义爱心团队宁夏理工学院分队”,郭明义现场资助了学校10名困难学生。专题报告会当天,受资助学生代表向郭明义赠送了书画作品。郭明义备受感动,以他名字命名的爱心团队再次出资2万元,资助宁夏理工学院10名困难学生。



9月2日,银川市金凤区翡翠公园幼儿园“开学第一课”通过家长陪同,消除陌生环境带给孩子们的不适。宁夏日报报业集团全媒体记者 马赛尔 乔新宇 摄



9月2日,银川市兴庆区唐徕小学一年级新生列队进入校园。本报记者 马楠 王洋 摄

沿长城徒步10小时行进36公里 盐池县6000余师生同上“行走的思政课”

本报讯(记者 张晓慧 实习生 彭斌)9月2日凌晨5时30分,一堂“行走的思政课”在盐池县开展。全县6所中学的6000余名师生沿长城徒步36公里,上好“开学第一课”,用脚步丈量历史,传承红色基因。

队伍从盐池县全民健身活动中心体育场出发,沿着振远西街直至长城徒步廊道入口,一路前行经过十六堡村路,最终抵达高平堡驿站,并在此举行集体宣誓仪式。

“盐池境内明隋长城259公里,古堡、烽燧、塔台随处可见,长城关是中国万里长城千余雄关中唯一以长城命名的关隘。我们今天沿长城徒步的活动非常有意义。”盐池中学高二(10)班班主任张永新表示,这是盐池县首次

面向中学生开展的“行走的思政课”研学实践。

近年来,盐池县深入推进铸牢中华民族共同体意识教育,培养时代新人的责任担当,厚植家国情怀,磨炼坚强意志,用“行走”丈量祖国大地,把思政小课堂和社会大课堂相结合,上好“开学第一课”,让青少年更好地了解县情民情,坚定理想信念。持续挖掘革命烈士纪念馆、李源畔革命旧址等红色文化和长城文化,依托乡村振兴示范基地、非物质文化遗产等资源,构建现场教学、研学等科普、劳动沉浸式教学模式,充分发挥“红色盐池、绿色发展”的地域优势,致力于传承红色长城文化,构建大思政体系,打造“行走的思政课”的实践育人盐池品牌。



9月2日,盐池县6000余名师生参加2024年培根育苗凝心铸魂——“行走的思政课”研学实践暨盐池县中学生沿长城徒步活动。宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅 摄